

居民健康卡个人信息安全有制度保障

该卡近期将在河南省、辽宁省锦州市等地试点发行，卫生部副部长尹力解读相关细节

□新华社北京2月16日电

一家医院一本病历，一家医院一张就诊卡，这种情况将发生改变。卫生部近日发布了《居民健康卡管理办法（试行）》，一种集就诊卡、结算卡、健康档案、电子病历等多项功能于一身的“居民健康卡”，近期将在河南省、辽宁省锦州市、广东省佛山市等地试点发行，全国就医“一卡通”正在逐步实现。

居民健康卡究竟什么样？用起来有多便捷？是否有助于改善看病就医感受、保护人民群众健康？卫生部副部长尹力16日回答了记者提问。

居民健康卡 主要有4项功能

问：发放居民健康卡将给百姓看病就医带来哪些便利？

答：居民健康卡从功能上将逐步统一现有的新农合一卡通和医疗机构就诊卡、免疫预防接种证，方便居民预约挂号，方便查询疫苗接种记录、既往就诊记录、检查检验结果以及开具处方、治疗工作，进行费用结算。同时，有利于转变原有医疗卫生服务模式，提高服务质量与效率，减少重复检查，减少患者就医排队次数，缩短候诊时间，改善就医感受，对解决“看病难、看病贵”和改善医患关系必将产生积极的促进作用。

问：居民健康卡有哪些主要功能？

答：居民健康卡主要有4项功能。一是身份识别，二是跨机构就医一卡通，

三是存储基础健康与主要诊疗信息，实现居民健康管理，四是新农合费用结算与扩展功能。

问：居民健康卡的发放范围有多广？办卡是否要收费？

答：中华人民共和国境内居民均可申领，发行对象为本地常住人口，含居住半年以上的流动人口。居民健康卡首次制卡经费，卡应用支撑系统建设、运行和维护等费用按照“政府主导，多方筹资”的原则解决。补办居民健康卡的成本费由居民承担。

健康卡信息必须由 专门终端机具读取和写入

问：居民健康卡如何确保居民个人信息安全？

答：居民健康卡采用密钥安全技术，实行全国统一的分级密钥管理体系。卫生部建立居民健康卡密钥体系及国家级居民健康卡密钥管理系统，制订密钥管理制度，负责生成和管理全国的一级根密钥，并按照统一规则生成二级根密钥，分发给省级卫生行政部门。省级卫生行政部门建立本级居民健康卡密钥管理体系，制订密钥管理制度并报卫生部备案，负责管理使用二级根密钥，可根据实际情况，按照统一规则生成三级根密钥或者卡片密钥，通过密钥技术防止数据被篡改。我们将按照《信息安全等级保护管理办法》要求，强化居民健康卡业务应用系统信息安全等级保护建设。

居民健康卡个人信息的使用，按照

国家个人隐私保护有关规定执行。健康卡信息必须由专门终端机具读取和写入，并与医疗机构应用系统进行后台绑定。居民健康卡应用过程中采用CA证书进行认证，保障读写数据人员的身份真实可靠。居民个人可以设置健康卡用户口令，授权读取内部信息。

问：居民健康卡如何实现跨区域费用结算？

答：在保持主要功能、标准规范、密钥体系、管理主体都不变的前提下，经卫生部同意，各地可将居民健康卡与市民卡等其他公共服务卡“多卡合一”。各地或者各医疗卫生机构发行的已有类似功能的健康（医疗）卡应当按照《居民健康卡技术规范》逐步过渡为居民健康卡。

居民健康卡存储容量要求不低于32K字节，在脱机离线情况下，可以存储身份识别数据、基础健康信息、管理数据、费用结算信息等，在全国卫生信息网络没有完全联通的情况下，可以满足参合农民异地就医、本地结算费用的需要。待卫生信息网络和三级卫生信息平台建立健全后，可以实现参合农民异地就医即时结报。

问：居民健康卡的卡号编码规则是什么？

答：居民健康卡的卡号采用公民身份证号码（GB1163-1999）。

问：居民健康卡的样式有统一标准吗？

答：卫生部制定的《居民健康卡技术规范》，明确了居民健康卡外形规格、芯片位置、标志符号印刷等统一格式。具体制作由省级卫生行政部门统一组织。

我国开始实施 最严格水资源管理 提出“三条红线”硬指标

□新华社北京2月16日电

国务院近日发布《关于实行最严格水资源管理制度的意见》，明确提出水资源开发利用控制、用水效率控制和水功能区限制纳污“三条红线”的主要目标，推动经济社会发展与水资源水环境承载能力相适应。

这是记者16日从国务院新闻办举行的新闻发布会上了解到的。

水利部副部长胡四一在发布会上表示，《意见》提出，到2030年全国用水总量控制在7000亿立方米以内，用水效率达到或接近世界先进水平，万元工业增加值用水量降低到40立方米以下，农田灌溉水有效利用系数提高到0.6以上，主要污染物入河湖总量控制在水功能区纳污能力范围之内，水功能区水质达标率提高到95%以上。并进一步指出2015年和2020年水资源管理的阶段性目标。

2011年中央1号文件和中央水利工作会议明确要求实行最严格水资源管理制度，确立水资源开发利用控制、用水效率控制和水功能区限制纳污“三条红线”。



新华社记者 冯琦 编制

秦光荣当选

云南省人大常委会主任

李纪恒当选

云南省省长

□新华社昆明2月16日电

云南省第十一届人民代表大会第五次会议2月16日选举秦光荣为云南省人大常委会主任；选举李纪恒为云南省省长。

工业和信息化部有关人士表示：

今年宽带建设 将力促提速降费

□新华社北京2月16日电

工业和信息化部信息化推进司副司长秦海16日表示，2012年工信部将把推进实施宽带中国战略作为一项重点工作，提升上网速度，在大力推进社会信息化进程的同时，促进上网资费下降。

秦海在2012年宽带中国战略服务信息化推进大会上透露，今年我国宽带建设将争取国家政策和资金支持，加快3G和光纤宽带网络发展，扩大覆盖范围；以“提高网速、惠及民生、增强覆盖”为目标，实施宽带上网提速工程；并继续推动建立普遍服务资金，深入实施通信村村通工程和信息下乡活动。

秦海表示，宽带中国战略将在整个“十二五”期间被强化，政府将通过宽带战略、宽带专项基金、普遍服务基金、投融资政策等推进宽带发展，争取到2015年末，城市家庭带宽达到20兆以上，农村家庭达到4兆以上，东部发达地区的省会城市家庭达到100兆。

湖南郴州： “五个一律免职” 整顿干部不正之风

□新华社长沙2月16日电

湖南省郴州市日前召开干部作风大整顿会议，出台了干部“五个一律免职”的问责办法，明确将对有利用工作之便索拿卡要等行为的5类干部将一律免职。

据郴州市纪委介绍，“五个一律免职”具体是指对于干部利用工作之便索拿卡要的一律免职；参与赌博的一律免职；醉酒驾驶的一律免职；违反规定大办婚丧喜庆事宜的一律免职；上班时间打牌、下棋、打麻将、炒股票、玩电脑游戏或到歌舞厅、洗浴场所休闲娱乐的一律免职。

今年郴州市委、市政府还出台文件，规定对党政机关工作人员存在的精神不振、政令不畅、纪律不严、工作不实、创新不力、正气不足、为政不廉等7个方面30多种情形将予以问责。

据介绍，此次郴州“治吏风暴”可能被问责的不仅包括个人也包括其所在单位，其中对个人的问责共有9种方式：情节较轻的，给予批评教育、责令书面检查、诫勉谈话；情节较重的，给予通报批评、责令公开道歉、停职检查；情节严重的，给予引咎辞职或责令辞职、免职、辞退或解聘。对单位的问责方式则包括责令书面检查、通报批评、责令公开道歉。